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觀念篇 
 

計算下列多項式乘法的乘積：

1. 2.

多項式乘法基本概念 多項式的乘法運算

)22()3( 32 ++++××××−−−− xx

xx 3)2( 2 ××××−−−−

)22()3( 32 ++++−−−−××××−−−− xxx

( )a b c ab ac+ = +

指數律

nmnm aaa ++++====××××

)12)(13( −−−−++++−−−− xx

)1)(1( 2 ++++++++−−−− xxx

( )( )a b c d ac ad bc bd+ + = + + +

分配律

1. 

2.

3.

立即演練

 

 

利用指數律指數律指數律指數律，我們可以計算 x2 ×××× x，利用   

交換律交換律交換律交換律，可以將 (－－－－2x2) ××××    3x 位置交換，

整理成 －－－－2××××3(x2 ×××× x) 的形式，再利用  

分配律分配律分配律分配律，就可以處理如 2、3 等更複雜的  

多項式乘法。 

 

 

 

 

    

    

    

同次項對齊

缺項補 0

利用直式乘法計算

直式乘法

例題講解

多項式的乘法運算

)43)(52( 2 −−−−−−−− xx

)3)(13( 2 ++++−−−−−−−− xx

 

 
直式乘法，其實只是將分配律的計算過程用

一種更清晰的方式排列。尤其是很多項相乘

時，可以減少用分配律直接展開時容易計算

錯誤的問題。為了減少直式乘法的計算   

錯誤，建議有缺項要補 0。 

 

 

 

NOTE: 

NOTE: 
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3193 23 −−−−++++++++−−−− xxx

同次項對齊

缺項補 0

利用分離係數法計算

分離係數法

例題講解

多項式的乘法運算

31

103 2

++++−−−−
−−−−++++

x

xx

       

)43)(52( 2 −−−−−−−− xx

309 2 −−−−++++ xx
xxx 103 23 ++++−−−−−−−−

 

 
在直式乘法中，當次數對齊時，因為文字  

符號 x 的位置固定，將 x 省略並不會影響

計算。而且整個計算過程簡化成只剩下係數

的部分，所以稱為分離係數法。 

 

 

 

 

    

    

    

多項式 A 的次數為 m，

多項式 B 的次數為 n，

則多項式 AB 的次數為 m＋＋＋＋n

設兩個多項式 A、B 的次數分別為 3 次及 5 次，

則 的次數為何 ?

多項式乘積的次數

例題練習

多項式的乘法運算

指數律

nmnm aaa ++++====××××

23532 636)22()3( xxxxxx −−−−++++−−−−====++++−−−−××××−−−−

)1)(1( 2 ++++++++−−−− xxx

BA××××

5)12( −−−−x

 

 
多項式乘積的次數就是相乘後的最高    

次數。根據指數律，相乘後的各項次數就是

相乘的項次數相加，因此，乘積的次數就是

相乘的多項式的最高次數總和。 

 

 

 

NOTE: 

NOTE: 
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例

例

橫式乘法：指數律、分配律

直式乘法：分配律

分離係數法：分配律，缺項補 0

重點整理

)32)(13( 2 ++++−−−− xx

32

103 2

++++
−−−−++++

x

xx

          

)22()3( 32 ++++−−−−××××−−−− xxx

多項式的乘法

多項式 A 的次數為 m，
多項式 B 的次數為 n，
則多項式 AB 的次數為 m＋＋＋＋n

多項式的乘法運算

 

 
多項式的乘法，主要有兩個重點： 

1. 了解原理，也就是利用分配律、指數律 

2. 如何求乘積的次數? 

 

 

 

 

    

    

    

  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

NOTE: 
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題型解析篇 
 

例題 1. 多項式乘法運算

學生演練

多項式的乘法運算 -- 題型解析

(1) 展開

(2) 計算 [基測]

)1)(2()4)(3( ++++−−−−−−−−−−−−++++ xxxx

10019989961003 ××××−−−−××××

2. 計算 之值

1. 請展開 (x－－－－1)(2x2＋＋＋＋x－－－－1) 並化簡。

502494503493 ××××−−−−××××

 

 
思路: 

第 1 題: 

1. 多項式的乘法? 利用分配律＋＋＋＋指數律。 

2. 計算時要注意正、負號。 

第 2 題: 

1. 直接計算有些複雜。 

2. 因為每個數都很接近 1000，，，， 

將它設為 x，可以簡化計算。 

 

 

 

 

 

 

 

請用分離係數法求 (4＋＋＋＋5x2)(－－－－x2＋＋＋＋1－－－－2x)

例題 2. 分離係數法

請用分離係數法求

學生演練

多項式的乘法運算 -- 題型解析

)25)(43( 2 xx −−−−−−−−

 

 
思路: 

1. 什麼是分離係數法? 

就是只寫出係數來做運算的直式乘法。 

2. 要注意缺項須補 0，各項要對齊。 

 

 
 

NOTE: 

NOTE: 
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2x+1

5x+3

例題 3. 利用多項式表示面積

利用多項式表示灰色部份面積。

學生演練

多項式的乘法運算 -- 題型解析

4x+2

2x+2

利用多項式表示灰色部份面積。

8x－－－－3

3x＋＋＋＋5

2x＋＋＋＋1

 

 
思路: 

1. 灰色部分有一組對邊平行，所以是梯形。 

2. 梯形面積公式：(上底＋＋＋＋下底)××××高÷÷÷÷2。 

3. 梯形的各段長度已經有了，乘開後化簡 

就是答案。 

 

 

 

 

 

 

 

學生演練

若將 (ax－－－－5)(2x＋＋＋＋b) 展開得到 6x2＋＋＋＋2x＋＋＋＋c，則 c＝_________

例題 4. 多項式相等

若多項式 與 相等，則

多項式的乘法運算 -- 題型解析

332 23 −−−−++++++++ kxxx )32)(( 2 ++++++++ xbax ?====k

 

 
思路: 

1. 多項式的相等就是對應係數都相等。 

2. 將多項式化簡後，根據定義，逐項對應  

可得 k＝＝＝＝2b，－－－－3＝＝＝＝3b，解聯立可得 k 值。 

 

 
 

NOTE: 

NOTE: 



1-3-1、多項式的乘法運算                             第一章 乘法公式與多項式 
 

6 

 

 
 

例題 5. 變數變換法

化簡

學生演練

多項式的乘法運算 -- 題型解析

2222 )432()632)(32( ++++−−−−−−−−−−−−−−−−−−−− xxxxxx

1. 化簡 (3x2＋＋＋＋98x－－－－1)(3x2＋＋＋＋98x)－－－－(3x2＋＋＋＋98x)2

2. 化簡 (x2＋＋＋＋25x－－－－23)(3x2－－－－25x＋＋＋＋23)＋＋＋＋(－－－－25x＋＋＋＋23)2

 

 
思路: 

1. 直接相乘展開不好算。 

2. 因為 2x2
－－－－3x 重複出現，可設為 a 以   

簡化計算。 

3. 化簡後再把 2x2
－－－－3x 代回 a 的位置。 

 

 

 

 

 

 

 

1. 展開 (3x＋＋＋＋6)2 

例題 6. 利用乘法公式作多項式乘法

展開

學生演練

多項式的乘法運算 -- 題型解析

)253)(253( 22 xxxx −−−−++++++++−−−−

2. 展開 (x－－－－1) (x＋＋＋＋1) (x2＋＋＋＋1) (x4＋＋＋＋1)

 

 
思路: 

1. 前後兩個多項式很像，只有加減號不同。 

2. 把 5x－－－－2x2 看成同一項，整個式子剛好是

(a－－－－b)(a＋＋＋＋b) 的形式，可利用平方差公式

來簡化計算。 

 

 
 

NOTE: 

NOTE: 
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在 (4x2＋＋＋＋7x－－－－7)(2x2－－－－8x－－－－5) 的展開式中：

(1) 常數項為________

(2) 三次項為________

例題 7. 乘積中的某項係數

展開式中，二次項係數為何 ? 

學生演練

多項式的乘法運算 -- 題型解析

)62)(723( 22 −−−−++++++++−−−− xxxx

 

 
思路: 

1. 展開後的二次項 x2 
是怎麼來的? 

就是 x2
乘 x0

、x 乘 x、x0
乘 x2

。 

2. 求出 x2 
項的係數後，相加就是答案。 

 

 

 

 

 

 

 

在 (32x3＋＋＋＋33x＋＋＋＋35)(12x2＋＋＋＋13x＋＋＋＋15) 的展開式中，各項係數總和為何?

例題 8. 乘積的係數總和

展開式中，各項係數總和為何 ?

學生演練

多項式的乘法運算 -- 題型解析

)67)(752( 23 −−−−++++++++−−−− xxxx

 

 
思路: 

1. 直接展開後，就可以求係數總和。 

2. 展開後，發現把 x 代入 1，不管 x 項的

次數為何，都等於 1。 

係數總和就是多項式在 x＝＝＝＝1 時的值。  

 

 
 

NOTE: 

NOTE: 
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1. 若 2x2＋＋＋＋x＝＝＝＝5，求 2(4x2＋＋＋＋2x－－－－5)＋＋＋＋(2x2＋＋＋＋x－－－－4)2 之值。

例題 9. 代入求值

若 ，求 之值。

學生演練

多項式的乘法運算 -- 題型解析

032 ====−−−−++++ xx 100)8(9)1( 222 ++++++++++++−−−−−−−−++++ xxxx

2. 若 x2＋＋＋＋x－－－－6＝＝＝＝0，求 2(x3＋＋＋＋x2)＋＋＋＋2x2(x2＋＋＋＋x) 之值。

 

 
思路: 

1. 從題目條件，無法直接求出 x 值來代入。 

3. 但可以得到  x2
＋＋＋＋x＝＝＝＝3，剛好可以代入   

多項式中求值。 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NOTE: 
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實戰篇~各校段考考題 
 
1. 計算 (2x－－－－3)(－－－－x＋＋＋＋2)＝＝＝＝? 

[北市天母 100] 

2. 依乘法公式展開 (2－－－－6x)(－－－－2－－－－6x) 結果為下列何者? 

  (A) 4－－－－36x2  (B) －－－－4－－－－36x2  (C) －－－－4＋＋＋＋36x2  (D) －－－－4＋＋＋＋24x－－－－36x2 

[北市石牌 100] 

3. 下列多項式的乘法運算何者正確?  

 (A) (2x－－－－1)(－－－－3x＋＋＋＋4)＝－＝－＝－＝－6x2－－－－11x－－－－4     (B) (5x2－－－－4)(－－－－2x＋＋＋＋3)＝－＝－＝－＝－10x3－－－－15x2－－－－8x－－－－13 

(C) (2x－－－－5)2＝＝＝＝4x2－－－－20x＋＋＋＋25              (D) (x＋＋＋＋7)(x－－－－7)＝＝＝＝x2＋＋＋＋49 

[高市正興 100] 

4. 若已知 (2x＋＋＋＋a)(bx＋＋＋＋3)＝－＝－＝－＝－6x2＋＋＋＋11x＋＋＋＋c，則 c＝＝＝＝? 

[北市弘道 100] 

5. 在    (x－－－－2)2(1－－－－2x＋＋＋＋3x2) 的展開式中，x3 項的係數是多少?  

[北市石牌 98] 

6. 若 (3x2－－－－4x＋＋＋＋a)(2x2＋＋＋＋x＋＋＋＋1) 的乘積中，x2 項的係數為 －－－－19，則 a＝＝＝＝? 

[北市五福 99] 

7. 展開 (－－－－5x－－－－3)(5x－－－－3)＋＋＋＋(－－－－2x－－－－5)2 

 [北市弘道 100] 

8. 展開    (6－－－－4x2＋＋＋＋3x4＋＋＋＋7x)(2＋＋＋＋3x2－－－－5x)＋＋＋＋x3(7x＋＋＋＋8x2) 後，最高次數是多少?  

  (A) 8  (B) 6  (C) 5  (D) 4 

[北市石牌 99] 

9. 若 A 為二次多項式，B 為三次多項式，C 為四次多項式，則 A××××B＋＋＋＋C 為幾次多項式? 

(A) 五次  (B) 六次  (C) 八次  (D) 十次 

[北市石牌 100] 
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10. 如下圖，有一長方形土地，長 100 公尺，寬 80 公尺，在其內部四周圍開闢一條等寬的走道， 

  走道的寬度皆為 x 公尺，則剩下的斜線部分面積＝?（以 x 表示） 

 
[高市陽明 98] 

11. 如下圖，兩個邊長皆為 x＋＋＋＋5 的大正方形重疊在一起。 

  如果重疊部分(黑色部分)是邊長為 2 的正方形，那麼疊合後的總面積是多少? 

  (A) 2x2＋＋＋＋10x＋＋＋＋46  (B) x2＋＋＋＋20x＋＋＋＋46  (C) 2x2＋＋＋＋20x＋＋＋＋46  (D) x2＋＋＋＋10x＋＋＋＋21 

 
[北市正興 100] 

12. 多項式 (5x3－－－－3＋＋＋＋x)(－－－－3x2＋＋＋＋4) 展開之所有係數總和為? 

[北市弘道 98] 

13. 多項式 (x－－－－1)(x＋＋＋＋1)(2x－－－－1)(2x＋＋＋＋1) 的展開式中，各項係數(包含常數項)的總和為? 

[北市弘道 99] 

14. 若 x2＋＋＋＋5x－－－－7＝＝＝＝0，則 (x＋＋＋＋1)(x＋＋＋＋2)(x＋＋＋＋3)(x＋＋＋＋4) 之值為何? 

[高市五福 99] 

實戰篇解答： 

1. －2x2＋7x－6 2. C 3. C 4. －5 5. －14 

6. －9 7. －21x2＋20x＋34 8. B 9. A 10. 4x2－360x＋8000 

平方公尺 11. C 12. 3 13. 0 14. 143 
 


